

بستی

(ناول)

انتظار حسین

گلبرگ پبلی کیشنز لاہور

فیض: انہیں دنوں انتظار حسین کا بستی شائع

ہوا ہے۔ یہ نہایت خوب ناول ہے۔

س: بعض نقاد کہتے ہیں کہ بستی نوستالجیا

کا ناول ہے۔

فیض: ہے تو پھر، نوستالجیا ایک انسانی اور

فطری کیفیت ہے۔ اس میں خرابی کیا

ہے۔ اور یہ ناول معنی مامی کی آہ و بکا

تو نہیں ہے۔ آج کے زمانے کو بھی پیش

کیا گیا ہے۔

س: بعض ترقی پسند نقادوں کو شکایت

ہے کہ انتظار حسین جس طرح مامی کو

استعمال کرتا ہے وہ ایک مریضانہ صورت

ہے۔

فیض: اس ناول میں تو ایسا نہیں ہے۔ مجھے یہ ناول

پسند آیا۔ بہت دل آویز لگا۔

پیر ایڈیٹری (دسمبر ۱۹۸۶ء)

پشاور: آصف فرخی

22094
PUBLISHED BY
GLASSBORO BOOKS
PESHAWAR

عسکری صاحب کے نام

طبع دوم : ۶۱۹۸۳
تعداد : ایک ہزار
طابع : ایئر ٹیٹ، لاہور
ناشر : نیا زاہد
سنگم پبلشنگز، چوک اردو بازار، لاہور
قیمت : ۳۵/۰ روپے

جب دینا بھی نہی تھی، جب آسمان تازہ تھا اور زمین ابھی میلی نہیں ہوئی تھی، سب درخت صدیوں میں سانس لیتے تھے اور پرندوں کی آوازوں میں جگ بولتے تھے۔ کتنا حیران ہوا تھا وہ لوگ دیکھ کر کہ ہر چیز کتنی نئی تھی اور کتنی قدیم نظر آتی تھی۔ نیل کوٹھڑا کھٹ بڑھیا، مور، ناخن، گھری، طوطے جیسے سب اس کے شگ پیدا ہوئے تھے، جیسے سب جگوں کے بھید رنگ لئے پھرتے ہیں۔ مور کی جھینکا رنگا روپ گمب کے جنگل سے نہیں برندا بن سے آ رہی ہے۔ کھٹ بڑھیا اڑتے اڑتے اپنے چہرہ اترتی تو دکھائی دیتا کہ وہ لکھ کے غل میں خط چھوٹ کے آئی ہے اور حضرت سلیمان کے قلعے کی طرف جا رہی ہے اور جب گھری دیکھ کر پرندوں سے دور تے دور تے اچانک دم پر کھڑی ہو کے چک چک کرتی تو وہ اسے نکلے گا اور حیرت سے سوچتا کہ اس کی پیٹھ پر پڑی یہ کالی دھاریاں امام چندر جی کی آنکھوں کے نشان ہیں اور ابھی تو حیرت کا ایک جہان تھا۔ اپنی ٹیڑھی میں کھڑے ہو کر جب وہ اسے دور سے آتا دیکھتا تو بالکل ایسا لگتا کہ پہاڑ پھلا کر ابلے ہے۔ یہی سوز، بڑے بڑے کان چٹھوں کی طرح ہلے ہوئے تلوار کی طرح خم کھاتے ہوئے دو سفید سفید دانت، دو طرف نکلے ہوئے۔ اسے دیکھ کے وہ حیران اندر آتا اور سفید جالی مال کے پاس پہنچتا۔

”بی اماں، ابھی پہلے آکر کہتے تھے؟“

”اسے حیران تو نہیں چل گیا ہے۔“

” بھگت ہی کہہ رہے تھے۔“

” اس سے اس بھگت کی عقل پر تو پتھر پڑ گئے ہیں۔ لو جیلا لیم شخم جالو، وہ ہوا میں کیسے اڑے گا۔“

” بی ماں باں بھی پیدا کیسے ہوا تھا؟“

” کیسے پیدا ہوتا۔ میتا تے جیا پیدا ہو گیا۔“

” ہمیں بی ماں، با بھی اڑے سے نکلا ہے۔“

” اس سے تیرری عقل چر نے تو نہیں گئی ہے؟“

” بھگت ہی کہہ رہے تھے۔“

” بخت ملے بھگت کی تو مدت ماری گئی ہے۔ آنا بڑا جالو، با بھی کا با بھی، وہ اڑے

میں سے نکلے گا۔ نکلتا تو بوند کی بات ہے، اس میں ممانے کا کیسے۔“

گوڑے سے بھگت ہی کے علم پر بہت اختیار تھا۔ گلے میں جنڈو، لٹھے پتلاک، چمکی کو پھوڑ

کہ سا ارا گھرا ہوا۔ تون تیل کی دکان پہنچے تون تیل بھی بیچتے جاتے اور رانا تین اور ما بھارت

نہیں کہھی ہوئی تکتیتیں بھی ملاتے جلتے۔ لڑکے بالے شور مچا رہے ہیں۔ بھگت ہی ڈر پھیسے

کی سا بھجر، بھگت ہی دھیلے گا لڑو۔“

” بالکودول ست مجاؤ۔ دھیرو سے کام لو۔ کتے کتے سا بھجر تو تے، لڑکے دیتے اور پھر وہیں

سے جہاں سے چھوڑا تھا سزا لڑ لیتے۔“ بالکو، برہماں ہی نے یہ دیکھا تو شیش سے کہا کہ دیکھ

شیش دھرتی اس کے ادھک ڈاٹو ڈول ہے۔ تو واکی سہا تیا کہ شیش لولا مہاراج وا کو اٹھا

کے موئے ہمیں پر کہ دو، دھرو ہک جاوے گی۔ برہماں ہی بو لے کہ شیش تو دھرتی کے پھیر

چلا جا شیش نے دھرتی میں ایک پھید دکھا۔ وا میں رشک گیا۔ دھرتی تلے، پہنچ کے ہمیں پھلایا

اور دھرتی کو ہمیں پر لکایا کچھوڑے نے یہ دیکھا تو وا کو چٹنا ہوئی کہ شیش کی بو پختے تلے تو

پانی ہی پانی ہے۔ وا نے شیش کی بو پختے تلے جا کے سہارا دیا۔ سو لگو دھرتی شیش ہی کے

ہمیں پر ملی ہوئی ہے شیش ہی کچھوڑے کی مٹی پر لٹکے ہوئے ہیں۔ جب کچھوا لے ہے تو شیش ہی

ہلتے ہیں۔ جب شیش ہی ہلتے ہیں تو دھرتی ہلے ہے اور پھو سچا ل اڑے ہے۔“

گلا با جان لڑنے کی وجہ کچھ اور ہی بتاتے تھے۔ حکیم بندے علی اور مصیب حسین روز

اس کے بڑے کرے میں کہہ بیٹھے جس کے بچوں، بچ بھلا والے انیکھا لکھ رام تھا اور اونچی

چھت کے برابر جا روں طوت لگتی ہی تھی جہاں کسی جنگلی بو تڑوں کے جوڑے نے کسی فاضلے،

کسی گودسل نے اپنا انیکھو سنا بنا رکھا تھا۔ دونوں ابا جان سے کہتے مشکل مشکل سوال کرتے

تھے اور ابا جان بلاتا بلاتا قرآن کی آیتیں پڑھ کر اور حدیثیں سن کر سوالوں کے جواب

دیتے تھے۔

” مولانا اللہ تعالیٰ نے زمین کو کیسے پیدا کیا؟“

عھوڑا نامل، پھر جواب سوال کیا جا میں عبد اللہ انصاری نے کہ قرآن ہوں ہمارے

ماں باپ حضور پر سے زمین کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے کس نفے سے ترکیب دیا۔ فرمایا بھند

کے پیٹے سے۔ پوچھا سمندر کا پھینکا کس چیز سے بنایا؟ مروج سے۔ پوچھا، مروج کس چیز

نے بجلی؟ فرمایا، پانی سے۔ پوچھا، پانی کہاں سے نکلا؟ فرمایا، دائرہ و اید سے۔ پوچھا،

دائرہ و اید کہاں سے نکلا؟ فرمایا، تاریکی سے۔ تب کہا جا میں عبد اللہ انصاری نے

کہ صدقہ یا رسول اللہ،

” مولانا زمین کس چیز پر قائم ہے؟“

پھر دم بھرنے نائل۔ پھر اسی خوش اسلوبی سے جواب ”سوال کیا سوال کہنے

وا لے کہ قرآن ہوں یا حضرت میرے ماں باپ آپ پر سے۔ زمین کو قرآن کس سے ہے؟

فرمایا، کوہ قاف سے۔ پوچھا کوہ قاف کے گرد کیا ہے؟ فرمایا سات زمینیں۔ پوچھا سات

زمینوں کے گرد کیا ہے؟ فرمایا، اتر دم۔ پوچھا اتر دم کے گرد کیا ہے؟ فرمایا، اتر دم۔

پوچھا، میں کے نیچے کیا ہے؟ فرمایا گائے جس کے چار ہزار سنگت ہیں اور ایک سنگ

اور تھادہ پہلا خون آدمی کا کہ ہوا آدمی کے ہاتھوں اور تھادہ پہلا بھائی کہ مارا گیا بھائی کے ہاتھوں
 اس نے پیلے درقوں والی وہ کتاب بند کر کے اباجان کی کتابوں کی الماری میں اسی
 جگہ رکھ دی جہاں سے اٹھائی تھی، پھر سنی ماں کے پاس پہنچا۔

”بی ماں، اب بیل قایل کا بھائی تھا؟“

”ماں بیٹے! اب بیل قایل کا بھائی تھا۔“

”پھر ما بیل کو قایل نے قتل کیوں کیا؟“

”خود یا خون جو سفید ہو گیا تھا۔“

اس نے یہ سنا اور حیران ہوا، گلاب اس کی حیرت میں ہلکا ہلکا ڈب بھی شامل تھا حیرت
 کے سنجڑوں میں خوف کی پہلی لہرو اٹھنے کے بڑے کمرے میں گیا جہاں حسب دستور حکیم
 بند سے علی در مصیب جیسے بیٹے اباجان سے سوال کر رہے تھے اور جواب سن رہے تھے۔ مگر
 اس وقت اباجان دنیا کے آغاز سے زندہ بھر کر دنیا کے انجام پہنچ چکے تھے۔

”مولانا قیامت کب آئے گی؟“

”جب پھر مر جائے گا اور گاتے بے خوف ہو جائے گی۔“

”پھر کب مرے گا اور گاتے کب بے خوف ہوگی؟“

”جب سورج مغرب تک نکلے گا۔“

”سورج مغرب تک نکلے گا؟“

”جب، مرغی بانگ دے گی اور مرغیاں گونگا ہو جائے گا۔“

”مرغی کب بانگ دے گی اور مرغیاں گونگا ہو جائے گا؟“

”جب کلام کرنے والے حسب ہو جائیں گے اور جو تہ کے تہے باتیں کریں گے۔“

”کلام کرنے والے کب حسب ہو جائیں گے اور جو تہ کے تہے باتیں کریں گے۔“

”جب حاکم ظالم ہو جائیں گے اور رعایا ناک چلے گی۔“

سے دوسرے سینک تک کا فاصلہ پانچ سو برس کے سفر کا ہے۔ یہ سات طبق زمین کے اس
 کے دو سنگوں پر ٹکے ہوئے ہیں اور پھر ایک اس گائے کے نختوں کے زور پر بیٹھا ہے۔
 کہ خوف سے اس کے وہ خیش نہیں کر سکتی۔ بس سنگ بدلتی ہے کہ اس سے زبرد آتا ہے۔
 پوچھا، کھڑی ہے وہ کس چیز پر؟ فرمایا بھلی کی پشت پر۔ تب قائل ہوا سوال کرنے والا اور
 بولا صدقت یا رسول اللہ۔“

اباجان چپ ہوئے۔ پھر لوگ ”حکیم صاحب! اس دنیا کی حقیقت بس اتنی ہے کہ

ایک پھر گلے کے نختوں کے زور پر بیٹھا ہے۔ پھر ہٹ ملے تو پھر دنیا کہاں ہوگی۔ تو
 ہم ایک پھر کے رحم و کرم میں ہیں، مگر نہیں ملتے اور غرور کرتے ہیں۔“

روزی بھی باتیں، روز بھی کہنا بنائیں جیسے ہگت ہی اور اباجان مل کر اس کے لئے کائنات

کی تفسیر کر رہے تھے۔ یہ باتیں سن کر اس کے تصور میں دنیا کی ایک تصویر برپا تھی۔ دنیا تو

خیر پیدا ہو گئی مگر اس کے بعد کیا ہوا۔ روئیں بہت بی جا۔ پیدا ہوئی ان کے آنسوؤں سے

ہندی اور سرسہ۔ گریٹ سے پیدا ہوئے بیل اور قایل دو بیٹے اور اقیما ایک بیٹی پڑنے

آفتاب چنڈے، اہتاب، مہا، دیبا اپنے نے بیٹی کو چھوٹے بیٹے بیل سے۔ تس پر عقہ کھایا

بڑے بیٹے قایل نے اور پھر اٹھا کے مارا بیل کو کہ مر گیا وہ اس سے۔ تب اٹھائی قایل نے

بیل کی لاش اپنے گارھے پر اور حکیر کا پور جی زمین کا۔ اور گر لہیں جس مقام پر خون بیل کا،

ہو گئی اس اس جگہ پر زمین متور تب سوچ میں پڑ گیا قایل کہ بیل کی بھائی کی لاش کا دکھنے

لگے تھے لاش کو جو جھٹے اس کے کندھے۔ دیکھا اس گھڑی اس نے دو کوڑوں کو کہ لڑیے

تھے آپس میں اور اڑا ڈالا ایک نے دوسرے کو کھودی مارنے والے نے اپنی منٹار سے

زمین اور گاکر اس میں مشغول کو اٹھا، درخت پر تب افسوس کیا قایل نے کہ اسے

فرانی میری، نہ ہو سکا مجھ سے اتنا کہ ہوں بلبر کو کہنے کے اور کوڑوں و فن اپنے برادر کو۔

تب و فن کیا بھائی نے بھائی کو کہنے کی مثال پر سو وہ تھی پہلی قبر کہ، بی روئے زمین پر

ایک جب کے بعد دو مراجعہ، دوسرے جب کے بعد تیسرا جب۔ بچوں کا عجیب چکر تھا۔ جب جو گندہ گئے، جب جو آئے ولے تھے کب کب کے جب جھگت ہی کو یاد تھے کب کب کے جب ایا جان کے تصور میں منور تھے۔ ایسے لگتا کہ دنیا جوں کا تو انت سلسلہ ہے جب اور جب اور جب۔۔۔ گوارا تصور کی طور ہی اچانک سے ٹوٹ گئی۔ باہر بند ہوتے نعروں کا شور اچانک اندک آیا اور اس کی یادوں کی لڑی کو متزلزل کر گیا۔ اس نے اٹھ کر درپے تھے سے جھانکا اور ساتنے ولے بیدار پر کہ کچھ دنوں سے جلسہ گاہ بنا ہوا تھا، ایک نظر ڈالی اور ان گنت سروں کو نظر ڈیکھا۔ جلسہ گرم تھا اور اچانک نعرے لگتے شروع ہو گئے تھے۔ دیکھ کر بندہ کہہ کے پھر کہہ سی پیا اٹھا تھا اور کتب کو الٹ پلٹ کر کے دیکھنا اور جہاں تھاں سے بڑھنا شروع کر دیا تھا۔ آخر صبح کے بعد پھر بھی توجہ کرنا تھا مگر کھر کی بند ہو جانے کے باوجود نعروں کا شور سنائی دے رہا تھا گھر کی دیکھی، گیارہ بج رہے ہیں۔ جلسہ شروع ہو گیا ہے۔ تو بندہ نہیں ختم کب ہوگا؟ کہیں پھر وہی کل کا پکر شروع ہو جائے اور رات کی نیند حرام ہو جائے۔ آج کل تو جلسوں میں یہی ہوتا ہے۔ گالی سے شروع ہوتے ہیں اور گولی پر ختم ہوتے ہیں۔ مگر کہاں ہے وہ ایسے آپ پر حیران ہونے کا باہر تینا منگا مہ بڑھتا جاتا ہے، میں اندر بیٹھا جاتا ہوں کب کب کی یادیں آ رہی ہیں۔ اگلے پچھلے قصے، جھولی بیری باتیں یادیں ایک کے ساتھ دوسری، دوسری کے ساتھ تیسری الٹی ہوئی، جیسے آدمی جھکل میں چل رہا ہو بیری یادیں میرا جھکل ہیں۔ آخر یہ جھکل شروع کہاں سے ہوتی ہے۔ نہیں ہیں کہاں سے شروع ہونا ہوں اور وہ پھر جھکل میں تھا۔ جیسے جھکل کی انتہا تک پہنچنا جانتا ہو جیسے اپنا شروع تلاش کر رہا ہو۔ اندھیرے میں چلتے چلتے کوئی منور شعلہ آتا تو ٹھٹھکتا مگر پھر گے بڑھ جاتا کہ وہ تو اس ساعت تک پہنچنا چاہتا تھا جب اس کے شعور نے اس کو کھولی تھی۔ مگر وہ ساعت اس کی گرفت میں نہیں آ رہی تھی۔ جب کسی یاد پر اگلی رکھی تو اس کے عقب میں یادوں کے دل بادل منڈلاتے نظر آتے۔ پھر وہ بول

چلا کہ اس کی یاد کے حساب سے روپ نگہ میں سب سے پہلے کون سا واقعہ ہوا تھا۔ مگر اس ہی کا ہر عمل صدیوں میں عینا نظر آیا۔ روز و شب کا ناخوشگوار کتنا آہستہ گزرتا تھا جیسے گزرتا نہیں رہا، رکا کھڑا ہے۔ جو شے جہاں آکر ٹھہرتی سو لیس عشرتیں۔ جب سجلی کے کھبے پہلی پہل کے تھے اور سڑکوں پر جہاں تھاں تھاں ٹھکے تھے تو یہ کتنا انقلابی واقعہ نظر آتا تھا۔ پورے روپ نگہ میں ایک سنسنی دور تھی۔ لوگ چلتے چلتے ٹھٹھکتے، سڑکوں کے کنارے پڑے ہوئے لیے آہی کھیموں کو حیرت سے دیکھتے۔

”تورپ نگہ میں سجلی آئی اسے؟“

”ہجھے۔“

”میرے سرکسوں؟“

”تیرے سرکسوں۔“

دن گذرتے گئے، تجسس کم ہوتا گیا۔ کھیموں پر گزرتی تھیں۔ جتنی چلی گئیں۔ رفتہ رفتہ ان پر اتنی ہی گزرتی جتنی ان کی ٹھیکڑوں کی ٹھیکڑوں پر بوسے جلیے وقت میں سڑکوں کی موت کے لئے بہاں ڈالی گئی تھیں۔ گھپ پھڑلانے والوں نے انہیں فراموش کر دیا اور وہ روپ نگہ کی گورد میں اٹے لینڈ سکیپ کا حصہ بن گئیں۔ اب یہ کھبے بھی اس گورد میں اٹے لینڈ سکیپ کا حصہ تھے۔ لگتا کہ سلا سے یہاں پڑے ہیں، سلا یہاں پڑے رہیں گے۔ سجلی کی بات آئی گئی ہو تھی۔ روز نما پم پڑے لالین جانے والا لاندھے پر میرٹھی رکھے ہاتھ میں تیل کا کپ لے کر نورا ہوتا اور جا بجا لکڑی کے ستونوں پر نصب اور دیواروں کی بندی پر ٹھکی ہوئی لالینوں کو روکتا۔ کتنا چلا جاتا۔ سب سے زہری و سنسنی سمجھا ہو گئی۔ دیا بال و س، و سنسنی سائولی رنگت، جھولی صورت، ماتھے پر بندیا، ملی دلی سا لٹھی، ننگے پیروں، تھپ تھپ کرتی ڈیوڑھی پہ آئی۔ طاق میں رکھے دیے ہیں تیل بتی ڈال کے جلاتی اور اٹے پیروں اندر چلی جاتی، بغیر اس کی طرف دیکھے ہوتے کہ وہ اپنی ڈیوڑھی پر کھڑا اسے کھتا رہتا پھرتی بڑیا

پلے چلے مرے پھر آدمی دھلے لگے باہر سے آتی ہوئی آواز نام نام تیسرے ہے۔

”ارہی شریلین دیکھ تو کسی کون مر گیا۔“

”بی اماں! پیار سے لال کا بوت جگدیش مر گیا۔“

”ہتے ہتے اوہ تو کر ٹیبل جمان تھا کیسے مر گیا۔“

”بی اماں اس کے گلچا تھی گھنٹوں میں چپٹ پٹ ہو گیا۔“

”گلچا واری کینخت کیا کہہ رہی ہے۔“

”ہاں بی اماں! کچھ کہہ رہی ہوں۔ طاعون۔“

”بس بس زبان بند کیو پھرے گھر میں اس تینا تاسی بیماری کا نام نہیں لیا کرتے۔“

گلچا جگدیش کے نکلی پھر نیٹ ہر دیاں کے نکلی، پھر مصراچی کے نکلی۔ پھر لوگوں کے

نکلتی ہی پل گئی جنازہ ایک گھر سے نکلا، پھر دوسرے گھر سے نکلا، پھر گھر گھر سے نکلا۔

بی اماں نے اور شریلین نے مل کر دس تک گنتی گئی۔ پھر وہ لڑ پڑ اٹیں۔ ایک دن میں کتنے

گھروں سے جنازے نکل گئے، شام ہوتے ہوتے گلی کوچے سنسان ہو گئے، نہ قندروں کی آہٹ

نہ بختے بولتے لوگوں کی آوازیں۔ اور تو اور آج چرخی کے ہار و دم کی بھی آواز سنائی نہیں دے

رہی تھی جو جاٹ سے اکبری، بوسات روز رات کو بچھک ہیں ہار و دم تو کم کو لے کے بیٹھ جاتا اور

تانا لگاتا،

بی بی لیل پکاروں میں بن ہیں

لیلی موری بسی مور سے بن ہیں

جب صبح ہوئی تو بسی کوانگ ہی اور ٹھا کوئی کوئی دکان کھلی تھی، باقی سب بند کچھ

گھروں میں نالے پڑ گئے تھے، کچھ میں پڑ ہے تھے کسی گھر کے سامنے بیلی گھڑی تھی، کسی

گھر کے سامنے اکڑ۔ لوگ جا رہے تھے، مگر خالی ہو رہا تھا، مگر دونوں طرح خالی ہوا کچھ گھر

نکل گئے، کچھ دنیا سے گزر گئے۔

میں جگت ہی پیلے کینٹ ڈیوٹ پر رکھے۔ وہیے میں ایک بلی لڑ و ایل ڈال کے اسے ہلاتے

اور کچھ لیتے کہ ان کی دکان منور ہو گئی۔ انہیں کی دکان کے آگے آگے سڑ و مشال ہلا کہہ

خواجے کے برابر گاڑتا اور ٹھوڑی ٹھوڑی دیر بعد آواز لگا، ”سو ٹھکے کے تباہ تھے، گم

سب سے تیز روشنی لالہ ہر دیاں مراٹ کی دکان پر ہوتی جہاں بچھت میں گلکے ہوئے لمپ

کی روشنی دکان سے نکل کر سڑک پر ٹھوڑا اُجالا کر دیتی۔ روشنی کی پونجی اس نگہ میں بس اتنی

ہی تھی اور یہ بھی کتنی دیر نہ دکان میں ایک کر کے بند ہوتی چلی جاتیں۔ ڈیوٹ جھوں کے

طاقتوں میں جھللاتے دیتے مندرے ہوتے چلے جاتے اور آواز کچھ جاتے۔ پھر بس کسی کسی

کونڈی کٹری کے ستون پر نصب لائین ٹمٹاتی رہ جاتی۔ باقی آندھیرا ہی اندھیرا۔ یوں اس

اندھیرے میں رکھنے والی آنکھوں کو بہت کچھ نظر آتا۔

”بی اماں! ڈھکی عمرات کی بات ہے۔ دونوں وقت مل رہے تھے۔ چوپال کے

پاس سے گزری تو ایسے لگا جیسے کوئی عورت رورہی ہے۔ ادھر دیکھا ادھر دیکھا، کوئی ٹھکیوں

چوپال کے پھیلاک کے پاس ایک کالی بی بی بیٹھی تھی۔ میرا دل دھک سے رہ گیا میں نے اسے

دھکا دیا۔ آگے جو گئی تو اسے میں کیا دیکھوں ہوں کہ نیم والی ہوا کی دیوار ہے وہی بی بی نے

پھراسے دھکا دیا۔ وہ دیوار سے اندر کو دگتی۔ آگے چل کے اوپے کنویں والی گلی سے نکلی

تو اسے بی اماں بقیں کر پو پھر وہی بی بی۔ لالہ ہر دیاں کے چوڑے سے یہ بیٹھی ایسے رورہی تھی۔

جیسے عورت رورہی ہو میرا ہی سن سے رہ گیا۔“

”التیس پانارم کر کے۔“ بی اماں نے تشویش سے کہا اور چپ ہو گئیں۔ مگر ہم کہاں۔

اس کے دوسرے تیسرے دن شریلین نے آکر دوسری خبر سنائی:

”اسے بی اماں اگلے میں چوسے بہت مر ہے ہیں۔“

”اچھا؟“

”ہاں، میں گھوڑے کی طرف سے گزری تو دیکھا کہ ڈھیروں مرے پڑے ہیں۔“

ہی کی طرف بھاگتے ہیں۔“
 پہلی خالی آئی تھی، خالی واپس گئی اور ابا جان نے چین کی پیالی میں زعفران گھولوا، قلم
 پالک کر کے اس میں ڈوبوایا اور ایک دبیز کاغذ پر علی حروف میں لکھا:

”لی خست، الطبی بہا حرا سوا بء العاطم، المحمد والفاطم،

والعصن والحصین یا علی یا علی یا علی“

پھر یہ کاغذ پوڑھی پر جا کر پھیلا گیا اور واپس مصلے پر آ بیٹھ۔

طاوٹ جوشی کا شفا خانے سے لکھنا اور کسی کے گھر پہنچنا پہلے ایک واقعہ ہو کر تا تھا۔

گدا اب تو ڈاکٹر صاحب وقت بے وقت گئے ہیں آدھے عمو دار ہوئے۔ کبھی اس کی میں

کبھی اس کی گلی میں۔ طاگر صاحب روپ نگر کے سیما تھے کہنے ولے کہتے تھے کہ ان کے مقابلے

لہاؤ کا سڑ دی کے بڑے ہسپتال میں بھی نہیں ہے لیکن اب سیما کا زور گھٹ رہا تھا، موت

کا زور بڑھ رہا تھا۔ خود ڈاکٹر صاحب کی بیوی کے گلے نکلے اور ڈاکٹر صاحب کے

دیکھتے دیکھتے پر ان چھوڑ گئی۔

”ڈاکٹر کی بھی میری گئی۔“

”بیمہ!“

بھگت جی کی دکان پر بیٹے لوگ اس سے زیادہ کچھ نہ کہہ سکے۔ چرو بچی مل وید کی دیا

اور حکیم بندے علی کی حکمت سے پہلے ہی چلے میں اعتبار اٹھ گیا تھا۔ اب ڈاکٹر جوشی کی

سیما جی بھی اپنا اعتبار کھو بیٹھیں۔ موت اب ایک اٹل حقیقت تھی۔ سرنے ولے ناموشی سے

رہ چکے تھے۔ جنازہ اٹھانے ولے تھکے تھکے نظر آتے۔

وہ خود کزن تھک گیا تھا۔ جنازہ گزر جا تا اور وہ اسی طرح کھڑا رہتا اور خالی سڑک

کو تکتا رہتا۔ اس کے گھر کے سامنے کی سڑک اب کتنی ویران نظر آتی تھی۔ دکانوں اور مکانوں

میں بالعموم لمبے بڑے تھے۔ دستنی کے گھر کے دروازے میں تا لایٹ پکچا تھا۔ کسی کسی دکان

”بی اماں! ہندو زیادہ مر رہے ہیں۔“

”بی بی بیٹھے میں مسلمان مرتے ہیں، طاعون میں ہندو مرتے ہیں۔“

گھپکھپکھ طاعون نے ہندو مسلمان میں امتیاز ختم کر دیا۔ کھسے کی آوازوں کے طبع میں نکلتے

ہوتے جنازے بھی زور پکڑتے۔

”ہوا ڈاکو روک روک کے رکھو۔ یہ بار بار ہا ہر جاتا ہے۔“

”بی اماں! یہ لڑکا میری نہیں شننا۔“

”اچھا اب نکل کے دیکھے، اس کی ٹانگیں توڑ دوں گی۔“

گھسی دھکی نہ اس پر لڑ نہیں کیا۔ سلام ستیہ کی آواز آئی۔ اور وہ دن سے باہر پوڑھی

پہر۔ جنازہ جب گزر جا تا تو سوگوار عورتیں ایندھن بنھا لے ہیں کہتی ہوئی گزرتیں۔ ان کے

گزر جانے کے بعد سڑک کتنی ویران نظر آتی تھی۔ شریفین روڑی ہوئی آئی اور اسے کپڑا کما ندر

لے جاتی۔

طخ طخ کتنی ایک۔ بیلی آئی اور پوڑھی کے آگے آکر کھڑی ہو گئی۔

”ارہی شریفین دیکھ تو سہی، ان تیا مت کے دونوں میں کون جھان آیا ہے۔“

شریفین گئی اور آئی۔

”بی اماں! داپنور سے ماہوں ابانے پہلی بھیجی ہے۔ کھلا آیا ہے کہ سب کو

لے کر نکل آؤ۔“

بی اماں سیدھی بڑے کرے میں گئیں جہاں ابا جان سب سے اگے دن دن بھر صلے

یہ بیٹھے رہتے۔

”بیٹے نامرعلی! تمہارے ماہوں ابانے پہلی بھیجی ہے۔“

اب جان نے نال کیا۔ پھر بولے:

”بی اماں! حضور رسالت آپ نے فرمایا کہ جو موت سے بھاگتے ہیں وہ موت

انہوں نے سر اٹھایا تو پھر یوں پھل چہرہ پھرا آسوں میں نہر نہر تھا۔

یہ لیاں جس طرح لدی پھندی گئی تھیں اسی طرح لدی پھندی واپس آئیں۔ پھوڑی پھوڑی دیر بعد ایک نیا کرچ چوں کہ آتا اور ایک اور تفضل گھر کھل جا تا۔ تفضل مکان کھل رہے تھے اور گھر کے اندر کے چھڑے گودڑے باہر ڈھیر لگا کر جلاتے جارہے تھے۔

اب شام تھی۔ دو رو سنتی کے گھر کے آگن سے دھات کے چھوٹے بٹے برتنوں کی کھٹکھٹ صاف سناتی دے رہی تھی۔ مندر سے آتی گھنٹیوں کی آوازوں کے پیچ ایک مالوس آواز سنائی دی ہے۔ ری و سنتی، سنجھا ہو گئی، دیا بال دے، اور و سنتی اسی طور ننگے پروں ٹیوڑھی پہ آئی، نئے دیوے نہیں نئی طوالتی کر جلاتی، واپس جاتے لگی تھی۔

کہ سڑک پار کر کے وہ اس کے قریب گیا، و سنتی،

و سنتی نے سڑک ا سے دیکھا اور سکر لائی۔

”اگئی تو؟“

”بچے۔“

وہ اور قریب آیا۔ اس کی نگلی باہن ہولے سے پھوٹے ہوئے نرم بیٹھے لچے میں لولا۔

”اگھیلیں۔“

و سنتی گھٹکی۔ پھر ایک ساتھ پھر کی ”چل ملے کے پھوڑے،“ اور بھاگ کر اندر

چلی گئی۔

و سنتی سے پھر کی کہا کہ خوشی سے سرشار وہ واپس گھر گیا اور دیر تک اپنی پوڑوں

میں مٹھاس گھٹی مٹھوس کرنا رہا۔

پے آبا د گھر پھر سے آباد ہو گئے تھے اور چھوٹی بڑیا میں پھر ویسی ہی گما گئی تھی۔ پھر

بھی اب جہاں تہاں کھائے نظر آتے اور چہرے یہاں و ماں سے کم دکھائی دیتے۔ پندرہ ہر ماں اپنے گھر کے چہرے پر اور مصریحی اپنی دکھان کی مسند پر کہاں دکھائی دیتے تھے اور گھنٹیں کہاں

پاٹے کسی وقت غصوڑا کھلا نظر آتا، پھر جلد ہی بند ہو جاتا۔ وہ تفضل دروازوں، بندکراٹوں اور سوئی سڑک کو دیکھ دیکھ کے تنگ جاتا اور نہر لیفن کے تقاضے سے پہلے ہی واپس اندر چلا جاتا تھا۔ ایک خاموشی سی چھائی رہتی۔ ابا جان سب سے الگ موت و زیست کے معاملات سے بے نیاز مصلے پہ بیٹھے تہ تیغ پھیرتے رہتے۔ بی اماں پانگ پہ بیٹھی کچھ سیتی پررتی رہتی۔ آکا و ماں بات اسی سے یا نہر لیفن سے اب حیرت ان کی آنکھوں سے رخصت ہو چکی تھی حیرت بھی اور خوف بھی۔ دوسری آنکھوں میں بھی اب نہ حیرت تھی نہ خوف، و باکو جیسے ایک ٹاکر و ڈاکٹر حقیقت کے طور پر سب نے قبول کر لیا تھا۔ ماں مگر ایک وزنی بی اماں جمع کو اس طور جاکیں کہ بدین ان کا نسیب راہ تھا۔ اسی عالم میں انہوں نے غنا پر ڈھی اولہ دینک بھجڑے پیر پڑی رہیں۔ جب سجدے سے سر اٹھا یا پھر یوں پھرا چہرہ آسوں میں تر پھر تھا۔ پھر انہوں نے آنچل منہ پر رکھ کر پکی پکی آواز کے ساتھ زور و انداز شروع کر دیا۔ ابا جان نے مصلے پر بیٹھے غور سے بی اماں کو دیکھا، اٹھ کر قریب آئے بی بی اماں کیا بات ہے؟

”بیٹے اماں کی سواری آئی تھی۔“ کہیں، پھر بولیں، ایسی روشنی جیسے گیس کا تہڑا جل گیا ہو۔ جیسے کوئی کسراہ چمکے جیسے کسراہ،

ابا جان نے تامل کیا۔ پھر کہا:

”بی اماں آپ کو نشا رت ہوتی ہے۔“

یشارت کی خبر نہر لیفن کی رہا بی گھر گھر پہنچی۔ ہر اس گھر سے جس میں نالا نہیں پڑا تھا۔ بیسیاں آئیں۔ جلس ہوئی اور بہت رقت ہوئی۔

”اسے بی اماں آپ نے پھرتا۔ نخوست ماری ہی ماری مل گئی۔“

”اری کچھ کہہ،“

”ماں بی اماں ڈاکٹر پوٹھی نے بتایا ہے۔“

”الٹی ترانہ شکر ہے۔“ اور بی اماں کی آنکھوں میں پھر آسوا منڈا گئے۔ جب پھر سے

گھایسے نہیں گئے ہیں، زمین سے اڑ گئے ہیں۔ اڑتے اڑتے کوئی ناخستہ کوئی تکٹ بڑھیا
دم بھر کے لئے کسی کھبے پر اترتی۔ مگر شاید اس کی آہنی صورت سے بیزار ہو کر حلدی اڑجاتی
ہاں کوئی چیل آ بیٹھتی تو دیر تک بیٹھی رہتی، مگر جلیں مٹوں پہ بیٹھنا زیادہ پسند کرتی تھیں۔ چوہاں
کی اوچی مٹی پر چوہاں آ بیٹھتی وہ پھر بیٹھی ہی رہتی، گلتا کہ جگ بیت جلتے گا اور وہ یہاں سے
نہیں اڑے گی۔ یہ بیٹھی کچھ اتندا درازانہ سے پہلانی ہوتی، کچھ جلیوں کی بیڑوں نے اسے پرانا بنا
دیا۔ مگر بڑی سوہلی کی سوجیاں پرانی ہونے سے پہلے ٹوٹ پھوٹ گئیں۔ یہ بندروں کا لازماً تھا۔

بات ہے کہ جس طرح چیل ہر مٹی پر نہیں بیٹھتی اسی طرح بندر بھی ہر مٹی پر نہیں دندناتے۔

اس گڑ کی کچھ جھٹیاں چلوں کو بھاگتی تھیں، کچھ منڈیریں بندروں کو پسند آتی تھیں۔
بندروں کا عجیب طور تھا کہ آتے تو آتے ہی جلتے۔ جلتے تو اس طرح جلتے کہ

کو عٹوں پر تو کیا کہ بلا کے پاس والی ایوں پر بھی نظر آتے۔ چھتیں سنسان، منڈیریں
دیراں۔ صرف اونچے کو عٹوں کی شکستہ برعیاں یہ یاد دلائیں کہ اچھے کوٹھے کبھی بندروں
کی زد میں تھے مگر اس شام کیا ہوا تھا۔ گل سے گزرتے گزرتے اسے ایسا لگا جیسے اس
کے سر پر ایک منڈیر سے نقاب والی منڈیر پر کوئی کودا ہے۔ نظر اٹھائی تو کیا دیکھا کہ

بندروں کی ایک قطار منڈیر منڈیر چلی جا رہی ہے۔ اسے بندر، اس کے منہ سے نکلا اور

دل دھک سے رہ گیا اور دوسرے دن جب وہ صبح کو سو کر اٹھا تو نگہ میں اور نگہ سے

باہر شور مچا ہوا تھا۔ سگن میں رکھی ہوئی چیزیں بالوٹ پھوٹ گئی تھیں یا فانس ہو گئی

تھیں۔ ایک بندر امی کا دو بیٹے اڑا تھا اور سب سے اونچے والے کوٹھے کی منڈیر پر یہ

بیٹھا اسے دانتوں میں دبا کر لیر لیر کر رہا تھا۔

بندر جانے کس کس لیتی کس کس جھگل سے چل کر آتے تھے۔ ایک فافلہ دھلر

قافلہ، قافلہ کے بعد قافلہ، ایک منڈیر سے دوسری منڈیر پر، دوسری منڈیر سے تیسری

منڈیر پر۔ بھرے سگنوں میں ایک جھک اترتا، چیزوں کو ایک یہ جا وہ جا۔ نونو اتیلی

تھا جو روز رات کو چرخی کی بیٹھک میں جا کر مار موہیم سیکھتا تھا۔ نڈرت ہر دیال کے بیٹے ہون
کا گھٹا ہوا سر مہنتوں اعلان کرتا کہ وہ پاپ کے سوگ میں ہے۔ مگر پھر سوہن کے سر پہ بال
آتے چلے گئے اور پھوٹی بزرگ کے کھانچے بھرتے چلے گئے۔ پھر اتنے ہی لوگ جیسے کوئی کم
نہیں ہوا ہے اور ویسی ہی رونق جیسے یہاں کوئی واقعہ نہیں ہوا ہے۔ چرخی کی بیٹھک
میں پھر بیٹھنے لگی تھی۔ آدھی آدھی رات تک مار موہیم سیکھتا اور گانے کی آواز دو تک جاتی،

رات بھرتی لیا بڑی رہتی ہے یوں

اپنے پہلو میں دباتے درخ دل

درد دل بھی کیا کوئی معشوق ہے

جس کو دیکھو بتلائے درد دل

”چرخی سالے تیرے تو سر سے ہو گئے۔“

”کیسے؟“

”کھیا تیری بیٹھک کے بالکل برابر کھڑا ہوا ہے۔ سالے تو اب کھلی کی روشنی میں باوریم

بچا یا کر کے گا،“

کھچے کر ایک رات نے سے گوہ میں راتے پڑے تھے، اچانک کھڑے ہو گئے تھے لوگ

چلے۔ چلے چھٹکے، نظر میں اٹھا کر اچھے کھبوں کو دیکھتے اور آنے والی نئی روشنی کا تصور کر کے

دلگ رہ جاتے۔

”کوہ میں کھلی میں بہت روشنی ہو رہی ہے۔“

”بس ایسا کچھ کہہ کر دن نکلا ہوا ہے۔“

”بھی آکر تیرے بھی کمال ہے۔“

مگر مزدور کھبوں کو کھڑا کر کے پھر نظروں سے اوجھل ہو گئے۔ دن کو رہنے کوئی نہ

پھر وقت گزرتا ہی چلا گیا کھبے کو داؤد ہو کر پھر لیر لیر سیکھ لیا حصہ ہون گئے۔ گلتا تھا کہ

نے چندہ جمع کر کے خیرید سے اور گڑ کی ایک سٹلھ ولسے تالاب میں جا کر کبریات کے سوا سارے برس میں خشک پڑا رہتا، جسے بکھیرے بیج میں گڑ کی بھیلی رکھی، ساتھیوں میں چھوٹے چھوٹے ڈالٹے۔ بندر کو دتے پھاندتے آتے، چنے، اناپ، شناپ کھاتے بیگانوں میں بھر لے۔ بھیلی پر لیکے ایک بھیلی سو بندر، فساد شروع ہو گیا۔ ڈالٹے تو موجود ہی تھے۔ دیکھتے دیکھتے سب بندر لٹھ بند ہو گئے جس نے بھیلی اٹھائی اسی کے سر پر ڈالٹا پڑا۔

بندروں نے دلوں، ہفتوں، دھو میں چائیں۔ بٹخوں، لوٹ مار اور بالآخر خانا چکی، اس کے بعد خانیب پر پھینیں پھر سندس، منڈیریں پھر ویلان۔ مگر جب بھلی آئی ہے ان دونوں وہ سبتی میں تھے اور منڈیر بندر نظر آتے تھے کھجے کہ موموں کے ستم سہنتے منظر میں دلوں گئے تھے۔ اپنا کھیر تو جبراً کرنا بن گئے۔ مزدور لبی لبی بیڑھیوں کا نڈھوں پر اٹھاتے نمودار ہوتے۔ کھجوں کے اوپری سروں پر بھیلی انداز میں سلا خیل لگیں، سلاخوں میں سفید سفید چینی کی سی گٹلیں درست ہوئیں۔ ایک کھجے سے دوسرے کھجے تک، دوسرے کھجے سے تیسرے کھجے تک اتارنا گئے اور سرک کھجوں پر مار کھینچنے پلے گئے۔ فضا میں ایک نیا واقعہ ظہور پذیر ہو گیا تھا اور بندروں کو بچے لگانے کے لئے نئے ٹھکانے میں آگئے تھے۔ روپ گم کے پر بندر سے اب منڈیروں اور درختوں کی شاخوں کے غناج نہیں رہے تھے۔ کوئے منڈیروں پر بیٹے کاٹیں کرتے تھے، تھک جاتے تو وہاں سے اڑتے اور کسی تار پر چھوٹے گتے۔ کوئی نیل کٹھنہ کوئی نشا باجر با، کوئی دھویرن چڑیا۔ اڑتے اڑتے دم لینے کے لئے کسی تار پر اتر آتی۔

بندروں کی دیکھا دیکھی بندر نے چھوٹی بڑی ایک منڈیر سے چھال لگا لگا اور تاروں پر بھول گیا۔ دوسرے ہی لمحے وہ پٹ سے زمین پر آ رہا۔ ایک طرف سے بھگت ہی، دوسری طرف سے لالہ سٹھن لال اپنی دکان سے اٹھ کر دوڑے۔ حیرت اور خوف سے دم توڑتے بندر کو دیکھا جلائے:

چندی نے یک بھک کنوں پر جا ڈول ڈالا، پانی بھر کے لایا اور پورا ڈول بندر پر اڑیل دیا مگر بندر کی آنکھیں بند اور بین ساکت ہوتا چلا گیا۔ اس پاس کی منڈیروں پر جٹے کہاں کہاں سے بندر اتر آتے تھے اور سرک سبج ساکت پڑے ہوتے اپنے ذہن کو دیکھ دیکھ کے شور مچا رہے تھے۔ پھر گلی محلوں سے لوگ دوڑے ہوتے آتے اور سرے سرے بندر کو حیرت سے کٹھنے لگے۔

”کون سے نام پر لٹکا تھا؟“

”اس تار پر،“ چندری سب سے اوپر والے تار کی طرف اشارہ کرتا۔

”تو بھلی آگئی؟“

”ہاں جی آگئی۔ ادھر آدمی تے ناکو چھو اور ادھر ختم۔“

دوسرے دن پھر ایک بندر تاروں پر کودا اور وہ پ سے زمین پر آ رہا۔ پھر بھگت ہی اور لالہ سٹھن لال ایک کدو پلے اور پھر چندری پانی سے بھرا ڈول لے کر دوڑا لگ بندر دیکھتے دیکھتے ٹھنڈا ہو گیا۔

بندروں میں پھر ایک بھلی پڑی۔ دور دور کی چھتوں کے کودتے پھانرتے آئے۔ بیج سرک پر پڑے مردہ بندر کو ایک وحشت کے ساتھ دیکھا اور بیسا ط بھر شور مچا گیا۔ بندر مار تھک کر پھپ پھوپلے تھے۔ بہت سے داپس ہونے لگے تھے کہ ایک موٹا

نازہ بندر پڑت ہرویاں کی اونچی لمبی منڈیر پر دوسرے دوڑنا ہوا آیا غصے سے مندر سرخ، بال بلن پر تیروں کی طرح کھڑے ہوئے۔ کھجے پہ چھال لگا تھی کھجے کو اس زور سے بلا کہ وہ بوسے پیر کی طرح بل گیا۔ پھر وہ اوپر چڑھا اور پوری قوت کے ساتھ تاروں پر حملہ

ہوا۔ تاروں پر کودتے ہی ٹھک گیا۔ کھڑی بھر لٹکا رہا، پھر ادھر ہوا ہوسے زمین پر گر پڑا بھگت ہی

لالہ سٹھن لال اور چندری تینوں نے پھرا پنا فرض او کیا۔ بندر نے پانی پڑنے پر آنکھیں کھولیں،

بے بسی سے اپنے درد مندوں کو دیکھا اور ہمیشہ کے لئے آنکھیں بند کر لیں۔

لالے مندرو ولے مندروں سے شادا آباد پیدل سے گزرتے گزرتے وہ ٹھٹھ کا سیارہ،
اس سے آگے کچھ نہ کہہ سکا۔

”کیا ہے بے؟“ حیب نے بے پرواہی سے پوچھا۔

”آدمی،“ اس نے ٹھڈی ہوئی آواز میں کہا۔

”آدمی کہاں؟“ حیب اور بندو دونوں ایک دم سے چومکے۔

”وہ“ اس نے قلعے کی طرف اٹکی اٹھائی جہاں ایک اکیلا آدمی چلتا نظر آ رہا تھا۔

اس منہ جن بن میں آدمی اکیوں؟ کیسے؟ آدمی ہی سے یا۔ مگر خود آدمی کے

ہونے کا خوف بے پایاں تھا۔ بس وہ ایک دم سے اٹھ پڑے اور بھاگ کھڑے ہوئے۔

بندو تو ابھی گھڑیوں میں رہتا تھا بشرطین بھاکا پوت تھا حیب سے یا رانہ دونوں

کے ساتھ اس نے کتنی آوارہ گروی، کتنی دشت نوردی کی تھی۔ مگر صابروہ کے آنے کے

بعد اس کی آوارہ گروی میں فرق پڑا چلا گیا۔

صابروہ اچھلے تو اس نے اس کا صرف نام سنا تھا جب خالد جان کا گویا راز سے خط آنا اور

اس میں لکھا ہوتا کہ طاہرہ اور صابروہ ابھی ہیں۔ سب سلام کہتی ہیں۔ خالد جان کو ایسا نہیں

رہتی تھیں کہ خالد جان، بھو بی اہاں کے بیٹھے تھے، وہیں ملازم تھے۔ مگر ایک دن تا آگیا

خالد جان کے دنیا سے اچھل جانے کا۔ آدمی نے روٹی پکاتے پکاتے تو اٹھ دیا اور اٹھ

کھڑی ہوئیں۔ بی اہاں میں گھر کو روئیں۔

بس اس کے تھوڑے ہی دنوں بعد سامان اور سواروں سے لدا پھندا اور چاروں طرف

سے چادر سے تنا ہوا کہ گھر کے چھانک کے سلتے گھر کا۔ ابا جان ایک ہی چادر لے

کر باہر گئے۔ ایک کو نانا کے پیٹھ آیا، ایک کو نانا خود پکڑا۔ ایک ہمت میں تو اس طرح پرہ

کیا۔ دوسری ہمت میں کوئی آدمی چلتا پھرتا نظر نہیں آ رہا تھا۔ پھر اسکے کا پرہ وہ اٹھا۔ خالجان

اتریں۔ خالجان کے ساتھ دو لوگ تیاں، ایک طاہرہ باجی اور دوسری صابروہ جیسے خار جان

اور اس کا دل دھک دھک کرنے لگا۔

بند پھتوں پھتوں کو درتے پھاندتے آئے۔ لگتا تھا کہ سب سرک پر اتر آئیں گے،
مگر بس وہ منڈیروں پر منڈلا لے رہے، چھتے چھالتے بچے پھر ایک دم سے چپ ہو گئے
جیسے کسی خوف نے انہیں آیا ہو۔ پھر منڈیروں میں خالی ہونے لگیں۔

شام ہو رہی تھی۔ موٹا بندرا بھی تک سرک پر بڑا تھا۔ اس پاس کی کسی منڈیروں پر

کبھی کوئی بندر نہیں تھا۔ روپ لگا رہے تین بندوں کی جھنٹ دست کے بدلے کے زلے

میں داخل ہو گیا اور بندریا سے غائب ہونے کے ہفتوں تک کسی منڈیروں کسی پھت کسی درخت

پر کوئی بندر دکھائی نہیں دیا اور تو اور لالے مندرو کے بڑے بیلے بیلے پہ بھی، جہاں ہر موسم،

ہر دنوں میں بندر شفاخ شفاخ اچھلے نکلنے نظر آتے تھے، سناٹا تھا۔

روپ لگا کر منہ بن اس کا لے مندرو سے تر فرج ہوتا تھا۔ دیواروں اور گنبدوں پر

اسی کا ہی جم گئی تھی اور جم کے کالی پڑ گئی تھی کہ پورا مندر لالاکار دکھائی پڑتا تھا۔ اندر

باہر سب سسٹان جیسے صیدوں سے بہاں نہ شکھ پھٹکا ہوا، کسی بیجاری نے قدر رکھا ہو۔

جتنا اور جتنا مندر تھا اتنا ہی اور جتنا اس کا پیل جس کی ٹہنیوں پر سدا بند چھوڑتے رہتے سوائے

ان دنوں کے جب ادھر کوئی بسی رسی جیسی دم اور کالے مندر والا لنگوڑا نکلتا کہ اس کے

دیکھتے ہی بندر غائب ہو جاتے۔ لالے مندرو سے لالے مندرو تک ہی کہ سال میں ایک ما سٹورہ

کے دن کے سوار ویران دکھائی دیتی جیسے بچ بچ کر بلا ہو۔ اس سے محوڑے فاصلے پر ایک ٹیلہ

جس پر عمارت کے نام ایک بڑی کھڑی گئی تھی اور قلعہ کملاتی تھی۔ آگے راو بن اکل ابار۔

دور تک میدان ہی میدان جس کے پنجوں: بیج ایک بھاری بڑھکا پڑھا تھا۔ بیسی سے

نکل کر بندر اور حیب کے ساتھ گھڑی کی دوپروں میں گھومتا پھرتا جب وہ اس طرف

سز لگتا اور کالے مندرو کی سرحد کو پا کر بندر لیتا تو اسے لگتا کہ وہ کسی دوسرے برا عظم میں داخل

ہو گیا ہے۔ کسی بڑے جھگڑ میں جہاں تپہ نہیں کس گھڑی کس مخلوق سے ڈرھ پھرتا ہو چلے،

اور اس کا دل دھک دھک کرنے لگا۔